

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

AÑO XX VII.—Número. 9049.

SUSCRIPCIÓN

Un mes, 1'25 pesetas en toda España.
Extranjero, 2'25 pesetas.

Palma, Martes 25 de Mayo de 1920.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION
San Bartolomé 32 - Teléfono n.º 8

Cosas de Palma de Mallorca

Desde hace unos días se encuentra en Palma el periodista madrileño D. Enrique Sá del Rey, redactor de «El Liberal» de Barcelona, el cual ha venido a hacer información para dicho periódico. Con gusto publicamos las siguientes cuartillas, uno de los artículos que aquel periodista ha escrito para el diario catalán y que ha tenido la atención de anticiparnos.

Vd. lector, conoce la ensaimada y, hasta le es familiar la sobrasada.

Pero no sabe Vd. qué es «pato» ni ha comido sopas mallorquinas.

Lo siento por Vd. Los dos primeros productos isleños se los habrán vendido falsificados en toda España. En cuanto a las otras cosas de Palma hay que tratar mano a mano con la una en los veladores de El Borne sentado en un sillón de la acera y con la otra, saboreándolas en su propia salsa y oyendo su elogio a Antonio Piña.

Habrà Vd. venido, acaso, a Palma de Mallorca y le habrán enseñado la suntuosa Catedral, el prodigioso arquitectónico de la Lonja y el romántico castillo de Bellver, pero si no ha ido Vd. al Terreno para almorzar dominando la bahía amplísima, a izquierda el blanco caserío de Palma, a la derecha el inenarrable Porto-Pi y en frente la lontananza de los mares, es, créame, como ir a Roma y no ver al Padre Santo.

Creará Vd. quizá, que porque deambuló un día por el paseo de Sagrera, deteniéndose ante el balcón artístico del Consulado del mar, viendo los amplios cuarteles de Caballería y de artilleros y asomándose a los marineros barrios de Santa Catalina y Son Alegre, (de donde salen los capitanes mercantes más bravos de los mares) es ya más mallorquín que Raimundo Lull y que puede codearse con D. Valeriano y D. Antonio, siendo así que como no haya conversado de la cosa pública y de literatura con Gabriel Alomar en la terraza de la Alhambra, desconozca Vd. lo que ha escrito Rusiñol sobre cosas y costumbres de Palma y no haya probado los riquísimos sorbetes que aquí hace un viejo repostero decidido a morir sin revelar la fórmula, sabe Vd. menos de Mallorca que alguno de los *poncios* que han pasado por el Gobierno civil de Baleares, especie de interrogación para las tres cuartas partes de los españoles del continente.

Aquí no hay que venir solo porque es el país de las cuevas mágicas, ni para considerar el edificio magno en que están aislados los pobres que cobija la Casa de Misericordia, sino para acercarse en la pequeña sucursal de la Puerta del Sol, que tiene Palma en la plaza de Cort (por lo alegre), para comprar un coche con que pasear este país maravilloso como lo recorren los cuatrocientos automóviles que hay en la isla y para hablar en italiano, en francés o inglés con los guardias municipales del brazal.

Enrique Sá del Rey.

A ras de tierra

El dinero vale poco

Decididamente, el Dinero ha perdido todo su valor. Ya no es aquel poderoso caballero ante el cual se abrían todas las puertas; ya no es aquel maso irresistible, que venía en cualquier ocasión.

Hoy lo que vale es el vellón de lana con que se adornan las pacíficas ovejas, y las rizadas coles que crecen en los huertos, y el grano de trigo que se va dorando a los besos ardientes del sol del mes de junio.

Aquella pieza circular, de plata, de 25 gramos de peso, exornada con el busto de Amadeo I o Alfonso XIII, que se llama en buen castellano *Duro*, no vale las cinco pesetas de antes. Porque yo antes me comía, por un duro, cinco bistecs sazonados de mostaza, y hoy no puedo comer más que dos bistecs y medio, sin mostaza.

Luego, lo que vale no es la plata, sino el bistec. El bistec es una realidad, y el duro de plata no lo es. No depende el bistec del duro, sino el duro del bistec; y, por ende, lo que realmente vale es el bistec. Luego, he pensado, el dinero tiene un valor ficticio, relativo, condicionado.

Habíamos atribuido al Dinero una potencia y una virtualidad máximas; tres años de experiencia, de dura experiencia, nos han demostrado que la máxima potencia está en el trabajo, o sea en la producción, o si se quiere en la materia prima. ¡Adios, entonces, todos esos edificios teóricos sobre el dinero, sobre la riqueza,

sobre el trabajo, que han costado más de un siglo construir!

Naturalmente todos hemos pedido aumento de sueldo, aumento de jornal, porque mediante él, imaginábamos llegar a la felicidad. Lo cierto es que esos aumentos nos llevan a la ruina. Cobrando más dinero, mucho más dinero que antes, somos hoy mucho más pobres.

Aquel maldecido Gompers, que creyó resolver hace dos años el problema obrero con un aumento progresivo de jornal, tiene la culpa de todo. Porque el aumento de jornal trajo el aumento de la mano de obra, trajo otros aumentos que no han tenido justificación posible. El individuo que cobraba 3 ptas. diarias, cobra hoy seis y hasta siete ptas. cada día. Cierto. Pero la vida se le ha encarecido en 100 por 100 para el vestir, 150 por 100 para la alimentación y 250 por 100 por alquileres. Así, en lugar de 3 o 4 ptas. de beneficio, lo que ha venido a experimentar, en resumen de cuentas, y con todos los aumentos que se le han concedido, es una pérdida que puede traducirse en las siguientes cifras:

Aumento de jornal, 100 por 100.

Aumento del coste de la vida, 160 por 100.

De modo, pues, que en 1920 se cobra realmente menos que en 1914. O sea que el bistec, continúa siendo un bistec; y un duro ha dejado de ser un duro.

Es una ley que el exceso de mal llega a producir un bien. Y este mal ha llegado a ser tan excesivo, que ya apuntan los remedios en Alemania, en Inglaterra y en los Estados Unidos, que son los pueblos más prácticos y de mejor sentido de la vida que hay sobre la tierra.

Oigamos a los alemanes:

—Nosotros, después de haber discutido la situación económica de nuestro país, consideramos un deber interesar inmediatamente de las asociaciones patronales que se abstengan de todo nuevo aumento de salario. Si estos, los salarios, experimentan nuevos aumentos, ello significaría una catástrofe, con perjuicio de todas las clases alemanas y en último término para los propios obreros. Estos, en la hora actual, no tienen ningún interés en sueldos elevados. Su salvación está en una producción más barata y más intensa, lo que traería la consiguiente baja de precios.

Oigamos a los ingleses:

—Con la baja en el precio de determinadas materias primas, entre ellas el algodón y el lino, queremos imitar la baja iniciada en los Estados Unidos. A esta baja, seguirá la de las conservas, manteacas, aves, frutos secos, calados, ropas y transportes marítimos.

De modo, pues, que Inglaterra va a establecer la baja general de los artículos, y Alemania resuelve no aumentar más los sueldos, e impulsar la producción para conquistar nuevamente el mercado del mundo.

Y si esto se cumple, he aquí resuelto casi el problema.

El problema está puesto entre el bistec y el duro. ¡Benditos tiempos aquellos en que un bistec, zazonado de mostaza y exornado con algunas patatas fritas y calientes, nos costaba una peseta!

¡Abajo los aumentos de sueldo! ¡Arriba los bistecs!

FAUSTULO

EN DEFENSA PROPIA

Sobre el uso y precio de la alpargata

El artículo publicado por LA ÚLTIMA HORA, en su número del jueves último bajo el título de *El uso de la alpargata*, me sugiere, como fabricante y comerciante al por mayor y menor, que soy del manoseado artículo en moda, escribir unas rayas sobre la materia en cuestión, ya que puedo considerarme aludido y en cierto modo molestado comercialmente por el escrito de referencia.

Desde luego reconozco la buena intención que guía a LA ÚLTIMA HORA, en tratar cuantos asuntos afectan al público y aplando sin reservas el celo que viene desplegando en sus hermosas campañas contra la carestía de todo lo necesario para la vida. Plausible es toda labor que se encamina a producir, apoyar o fomentar el bien general y a este fin altruista creo sinceramente responden los desvelos de LA ÚLTIMA HORA, en lo que atañe al abaratamiento de las subsistencias y prendas de uso personal.

En el asunto de la alpargata, más que una economía el público ha visto una moda, una novedad, y por esta única razón se quiere sustituir el calzado de cuero por el de yute y lona. Esta moda ha venido a alterar el equilibrio entre la oferta y la demanda, entre la producción y el consumo de la alpargata, pues a mayor consumo corresponde mayor demanda y a la mayor demanda viene siempre un alza en los precios. Esto desde que existe mundo y en toda clase de productos y cosas de valor.

Ahora bien; este mayor precio que surge siempre del fenómeno expresado puede afirmarse en razón que obedece únicamente al capricho o afán de lucro de los industriales o comerciantes. Claro que siempre hay especuladores que acaparan los productos, se aprovechan de las circunstancias con pocos escrúpulos, enriqueciéndose a costa del consumidor y... del beneficiario de las leyes del comercio,

pero en general el encarecimiento del producto previene de los continuos aumentos que sufren las primeras materias al notarse exceso en la demanda, como también el mayor precio de la mano de obra, aumentos que, como es natural se acumulan a la mercancía gravando su valor.

A pesar de ello y contra lo que dice LA ÚLTIMA HORA de que en el intermedio de ocho días las alpargatas han sufrido aumento de precio, yo puedo asegurar, y demostrar a quien quiera, que en mi establecimiento, que lo tengo en la calle del Sindicato n.º 84 y donde todo lo vendo a precios fijos, desde 1.º de Abril último estos precios no han sufrido la más mínima modificación ni en las ventas al por mayor ni al detall.

Así, a pesar de la gran demanda que en sí ha traído la novedad en el uso de la alpargata, mis clientes no han pagado en el mes pasado en que todavía no regía ni se hablaba de la nueva moda.

Y en prueba de mis afirmaciones no sólo invito a cualquiera de mis clientes a que me desmienta públicamente, sino que pongo mis libros y facturas a la disposición de cualquier redactor de LA ÚLTIMA HORA para que pueda revisar los precios a que vendo la mercancía y los de coste de los materiales y fabricación, en la seguridad que una vez hecha la deducción de gastos no quedará más que un 5 p.º de escaso de ganancia comercial. ¡Es esto afán immoderado, abusivo, injusto, de lucrar en una ocasión que se presenta para ello tan propicia? Creo que en justicia no se puede pedir mayor limitación de beneficios.

Que otros hayan abusado de estas circunstancias elevando indebidamente los precios de la alpargata no justifica que tengan que pasar por igual rasero los que, cual el que suscribe, se deja agotar sus existencias sin modificar su valor. Tal vez el mes que viene tenga que mo-

dificarlos, pues las lonas y forros están en continua alza y ello tendrá que repercutir necesariamente en el precio de la alpargata, aumentos que consistirán en diez, quince, veinte y veinticinco céntimos por par según tamaño y clase.

Por mi parte no pienso elevar la mercancía más allá de lo estrictamente imprescindible, es decir, en mi casa, por mucha demanda que tengan mis artículos, estos no sufrirán otro gravamen que el equivalente a los aumentos de los materiales y mano de obra; lo que no aumentaré por motivo alguno será el margen de ganancia que, como llevo dicho, puedo demostrar que no rebasa el 5 p.º. Y conste que no lo digo a modo de reclamo porque en estos momentos no se necesita anunciar para vender en materia de alpargatas.

Juan Aguiló.

Palma 21 de mayo de 1920.

De las anteriores manifestaciones que hace nuestro comunicante deducimos que hay dos clases de comerciantes e industriales: unos que desean limitar sus ganancias a un tipo justo y razonable, y otros que han abusado de las actuales circunstancias elevando indebidamente los precios de la alpargata.

Y quien dice alpargata, dice otros muchos artículos de consumo.

Nosotros vamos contra los segundos, porque eso de abusar de las actuales circunstancias en contra del consumidor es cosa en la que debieran entender las autoridades y tribunales de justicia, como está sucediendo en Francia.

Son legítimos los intereses del comerciante; pero no en menor grado lo son los intereses del consumidor.

Por Telégrafo

El conflicto del pan en Madrid

Habla el Subsecretario de la Gobernación Madrid 24 (11 m.)

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación dijo que las autoridades siguen gestionando los medios pertinentes para ver de hallar solución al conflicto del pan.

Hoy se ha fabricado pan en cantidad de 200.000 kilos.

Han ocurrido incidentes por la carencia del citado comestible, más éstos han carecido de importancia.

La carencia de pan da origen a incidentes

Esta mañana han continuado las colas en las tahonas y panaderías.

En los barrios bajos, varios grupos intentaron asaltar las tiendas de comestibles, pero los guardias y la policía lo impidieron.

Hoy hubo pan, pero era de tan mala calidad que en las panaderías produjo indignación, promoviéndose algaradas y organizando manifestaciones de protestas. Estas se trasladaron formando gran tumulto al Gobierno Civil, obligando al cierre de los comercios, apedreándolos y rompiendo numerosos cristales.

También anoche los cocineros huelguistas apedrearon el «Palace Hotel» destruyendo todas las lunas y los cristales. Los guardias disolvieron a los revoltosos.

Un disparo produce un tumulto

Madrid 24 (10 n.)

Un grupo de huelguistas se presentó en la calle de Ercilla y frente a la puerta de una tahona, en donde se encontraba una enorme cola.

Alguien dijo que los individuos que se encontraban en la puerta de la tahona pertenecían a Acción Ciudadana, comenzando a caer piedras sobre ellos, sonando varios disparos.

Una bala rozó a uno de la Acción Ciudadana.

Después del tumulto se reprodujeron las pedreas, resultando un guardia herido.

La fabricación de pan

Esta tarde visitaron al señor Dato el Vizeconde de Eza y el Gobernador civil, habiéndole este de la fabricación del pan.

Las autoridades se ocupan de distribuirlo pues Madrid está abastecido.

Hoy han llegado más vagones de harina.

El presidente de la República francesa, que del tren

La primera noticia del accidente

Madrid 24 (12 t.)

Paris.—El Presidente de la República Mr. Deschanel sufrió un accidente que hubiera podido tener graves consecuencias.

Se dirigía a Montbriss cuando cayó a la vía, estando el tren en marcha, pues

Mr. Deschanel, por desuido, había abierto la portezuela.

Reconocido inmediatamente fué transportado a Montargis en auto.

Afortunadamente sufrió solo ligeras contusiones.

Puede andar y no se ha resentido, hasta ahora de la caída.

Una versión de cómo ocurrió el accidente

Madrid 24 (3:50 t.)

Roan.—Se tienen noticias del accidente sufrido por Mr. Deschanel.

Según una versión, el Presidente cayó sobre la vía de Montargis, habiéndose escapado milagrosamente de la muerte.

A causa del insostenible calor, el Presidente llamó a un ayuda de cámara para que abriera la ventanilla; pero no audió porque se hallaba durmiendo.

Mr. Deschanel entonces se levantó para abrir la ventanilla; mas como esta se resistiera, se apoyó energicamente sobre ella.

Se supone que la portezuela le cedió y Mr. Deschanel cayó sobre la vía.

Nadie se enteró del accidente y el tren continuó la marcha.

Restablecido del golpe que sufrió en la caída, Mr. Deschanel a pie, emprendió el camino. Andó uno dos kilómetros hasta que encontró un guarda-barrera.

El Presidente le dijo que viajaba en el tren presidencial y que se había caído en la vía.

—Lo que va a sorprenderos—añadió—es que yo soy Mr. Deschanel.

El obrero le condujo a un puesto de la compañía y se telefoneó a Montargis.

Enseguida se envió un auto, que le llevó a dicha ciudad.

El estado del Presidente

Paris.—El estado del Presidente no inspira inquietud.

Mr. Deschanel sufre un acceso de gripe y manifestó el empeño de no cambiar las disposiciones tomadas para el viaje a Montbriss.

A pesar de esto, estuvo a punto de aplazarse el viaje, por considerarse perjudicial para su salud.

Ayer a las 9:30 de la noche, acompañado de su séquito, embarcó en la estación de Lyon, cerrándose herméticamente las ventanas en previsión de un posible enfriamiento.

Más detalles

Al pasar el tren por Montargis, Mr. Deschanel molestado por el calor, se levantó para abrir la ventanilla.

Probablemente la impresión que le produjo la noche le hizo vacilar, cayendo sobre la vía.

Sa suerte fuiso que el tren marchase a poca velocidad.

El sitio en que ocurrió el accidente era de arena.

Mr. Deschanel sufre ligeras contusiones.

Aviso a la familia

Se telefoneó a una persona del Eliseo para prevenir a la familia del Presidente de lo sucedido.

La esposa del Presidente, acompañada de Mr. Millerand, salió para Montargis.

El Rey de España

D. Alfonso se enteró del accidente ocu-

rrido a Mr. Deschanel por un telegrama de la Agencia Fabra.

Enseguida telegrafió al Presidente, lamentando el accidente y haciendo votos para el rápido restablecimiento.

La Semana Francesa

Un recital

Madrid 24 (3 t.)

Se ha celebrado la semana francesa. En la basílica de la Almudaina se dió ayer un recital de órgano asistiendo los delegados franceses, el comité de aproximación franco-española y muchas personalidades.

Recepción.—Banquete

En el Ayuntamiento se celebró la recepción de los delegados franceses.

Les acompañaba el embajador.

Por la noche se celebró un banquete de aproximación obsequio de los delegados franceses.

Se cambiaron entusiastas brindis.

Se leyó un telegrama del Presidente del Consejo Mr. Bartou, lamentando que los deberes parlamentarios le impidieran venir a Madrid, haciendo resaltar los actos que se celebraron para estrechar mas los lazos entre los países hermanos y amigos.

Un telegrama

Al telegrama que Mr. Deschanel dirigió al Rey con motivo de la colocación de la primera piedra de la Casa de Velázquez el Rey contestó con otro, congratulándose de asistir al acto diciendo que este marca una nueva era y fuente de aproximación espiritual entre ambos países.

ECOS VARIOS

Diputados en Madrid

Madrid 24 (11 m.)

Han llegado a ésta, los diputados señores Layret y Menéndez.

Nuevo Director General

Parece seguro que al general Sr. Fernández Llanos se le nombrará Director General de Seguridad.

Para la vacante que deja en Estado Mayor se indica al general Tovar.

Se reanuda el trabajo

País.—El Comité Nacional de la Confederación General del Trabajo ha adoptado por 96 votos contra 11 el acuerdo de reanudar el trabajo.

Mitín suspendido

En atención a las circunstancias actuales se ha suspendido el mitín anunciado en el Teatro de la Comedia organizado por la Federación general del Trabajo en pro del restablecimiento de las garantías constitucionales, la apertura de los centros obreros y la libertad de los presos por delitos gubernativos.

En dicho mitín debían hablar varios delegados de la Confederación del Trabajo.

De Palacio

Madrid 24 (3 t.)

Los Sres. Dato y Bugallal despacharon con S. M. el Rey.

Después le cumplimentaron el general Luque, el marqués de Pilares.

Recibió una extensa audiencia militar y también al agregado militar de la embajada de Francia y al agregado militar de la embajada Argentina.

La Reina, acompañada de la Princesa de Maeternych y de la condesa del Puerto marchó en auto a una finca de Toledo en donde pasará el día.

La Reina Cristina recibió a una Comisión de concejales de San Sebastián. Acompañaban varios individuos del orfeón donostiarra.

Ayer se celebró en Palacio Capilla pública. Asistió la familia real y numeroso público.

Primera sesión

Madrid 24 (11 m.)

El señor Dato manifestó a los periodistas que presidió la primera sesión del Consejo Directivo de la Casa Central del Crédito Marítimo.

Esta caja tiene por objeto facilitar a los pescadores los medios para dotarles de artes de pesca y adquisición de barcos.

Balace

Según el balance celebrado por el Banco de España, el oro disminuye en 6.655 pesetas; la plata en 1.422.450 pesetas y los billetes en 17.240.200.

Fallo del Tribunal Supremo

Es posible que el fallo del Tribunal Supremo en la causa del asesinato de los Guardia civiles de Barcelona, esté en desacuerdo con las peticiones del Fiscal.

Aumentos a guardias y camineros

Una comisión de senadores visitó al Ministro de Fomento Sr. Ortuño para pedirle que se ponga en practica la autorización de la Ley de presupuestos para que se aumenten los haberes a los guardias forestales.

El Ministro les prometió que les aumentará una peseta diaria e igual se hará con los peones camineros.

Una exposición

En el Ministerio de Estado se nos ha dicho que el Gobierno de los Estados Unidos ha invitado a todos los países a concurrir a la Exposición de industrias lecheras y de salud del niño que se celebrará en Chicago del 7 al 16 de octubre.

FABRA

INFORMACION

Un proyecto

En primera convocatoria extraordinaria se reunió la Comisión de Obras del Ayuntamiento para tratar del proyecto de la alcantarilla y empedrado en las calles de la Herrería y Sindicatos, aplicando el R. D. de 31 de diciembre de 1917 aprobado por el Consejo de Ministros a propuesta del ministro de Hacienda D. Juan Ventosa, y sancionado por S. M. el Rey.

Existe unanimidad de creencia y de afirmación que Palma necesita una reforma radical en su vida interna, subsuelo y en su vida externa, calle y empedrado. Aquella en todas las poblaciones civilizadas se cotiza bajo el punto de vista de la salubridad, por lo que vale su sistema de canalización subterránea, en su construcción y conservación. Y a ésta como unidad higiénica vale bajo el punto de vista de la salubridad lo que valen sus calles por su anchura, pavimentación, aceras y arbolado en jardines y paseos.

La necesidad de la reforma está por todos los palmasanos bien reconocida; la duda, sin embargo, está en la apreciación del modo y de las condiciones como debe ser realizada.

El proyecto que fué aprobado por dicha Comisión se basa en los preceptos que autorizan a los Ayuntamientos los artículos 136 y siguientes de la Ley Municipal y que se hallan ajustados al citado R. D. en los dos casos siguientes:

A—Cuando por efecto de las obras o instalaciones se produjese un aumento determinable del valor de ciertas fincas.

B—Cuando las obras e instalaciones costeadas por el Ayuntamiento beneficiarán especialmente a personas o clases determinadas, o se provocarán especialmente aumentos determinados de valor.

La aplicación de esta última base en la que se ha tenido en cuenta por el arquitecto municipal Sr. Bennazar y las cuotas contributivas a los interesados no pueden traspasar en ningún caso de las cuatro quintas partes del coste total de las obras nuevamente construidas.

Las construcciones de alcantarillas, así del agua potable como el de las residuales, no importarán menos de un tercio ni excederán de dos tercios del coste con que deberán tributar los interesados.

Como las calles de la Herrería y del Sindicato son calles ya abiertas y se trata de pavimentarlas con asfalto u otras sustancias de naturaleza análoga o empedrado con piedra silicea que amortiguan las trepidaciones o ruidos de la circulación rodada, los interesados vienen obligados a construir una faja de un metro de anchura inmediata a la acera, o a la línea de la finca frontera a la vía pública y en toda la longitud del edificio.

La fijación de las cuotas que deben satisfacer los interesados, tanto el arquitecto como la Comisión han establecido unas bases atendiendo a la justicia del reparto y a los beneficios que con la mejora obtendrán los interesados.

Las subsistencias

Acetite.—Está ya en poder del Ayuntamiento, la partida de acetite que el rico propietario, D. Manuel Salas, cedió para que fuera vendido a precio económico al público de Palma.

Hemos procurado averiguar la fecha en que se pondría a la venta el citado acetite, pues, dada la carestía de las clases libres, el público espera con impaciencia la venta de aquel artículo. Se nos ha manifestado que tendrá lugar así que llegue a Palma otra partida del citado líquido que fué hace pocos días adquirido en el continente.

Regularmente podrá empezar la venta a fines de esta semana o a comienzos de la próxima.

Es de desear que se active este asunto, ya que el acetite a precio libre solo es aceptable actualmente a los ricos.

Falta de pan.—Esta mañana ha faltado el pan intervenido, en muchos de los establecimientos donde se expende, lo que ha dado lugar a protestas por parte del público.

Conviene que el señor Alcalde mande subsanar la deficiencia.

En la Asistencia Palmesana

El domingo anterior, conforme anunciámos, se celebró un espléndido baile de salón exclusivo para los señores socios y sus familias, en la sociedad «Asistencia Palmesana». Este se vivió en extremo concurrido abundando el sexo bello.

En uno de los intermedios, fué colocado un artístico cartel anunciador de la becerrada que el día 13 del próximo mes de junio tiene que celebrar dicha sociedad en la Plaza de Toros. Dicho cartel, que es de veras notable, es debido al niño de 15 años Miguel Fullana. Con tal motivo recibió este justos y merecidos elogios y felicitaciones cordiales de todos los allí presentes.

Igualmente entre otro intermedio, entre la concurrencia se sorteo un pasaje, del viaje que dicha sociedad piensa efectuar a París. El número premiado por la suerte fué el 223 el que fué adquirido por el socio D. Antonio Rastrell.

La agradable fiesta terminó cerca de las dos de la madrugada.

Teatros

En el Lírico presentarán hoy *Los Harturs* nuevos y escogidos trabajos, proyectándose además la interesante película *Muerte y Entierro de Joséito* estrenada ayer con grandioso éxito por su actualidad palpante.

Mañana se despedirán de nuestro público *Los Harturs*.

En el Blear se estrenarán hoy por la compañía de películas vivientes los episodios 3.º y 4.º (últimos) de la serie *El fantasma negro* presentados con gran aparato y propiedad.

Se exhibirá la película *Muerte de Jose-*

lito, y su entierro en Madrid y Sevilla, y además trabajarán las atracciones Mari-Llano, Flor y Forti y Troupe Alber-tini.

Mañana despedida de la compañía de películas vivientes y de las tres atracciones.

Asuntos Municipales

El señor Alcalde ha castigado con diez días de descuento a un guardia de la sección de Serenos por desobediencia a un superior.

—Debido a las órdenes dictadas por la Alcaldía, desde ayer funcionan los diez carros de que dispone el Ayuntamiento para el servicio del riego, cuyo servicio quedará completado tan luego se disponga del camión recientemente adquirido por el Ayuntamiento.

—El señor Alcalde ha multado a distintos basureros por faltas cometidas en el servicio.

Muerte misteriosa

Continúa el Sr. Juez, auxiliado por el Jefe de policía Sr. Juez practicando activas gestiones para el esclarecimiento de la que se supone muerte misteriosa de la joven Ana Sans.

Han sido llamados para declarar, una comadrona y un conocido facultativo de esta capital.

Hallazgo de un feto

El Comandante de la guardia municipal nocturna, D. Escolástico Cubi, encontró en la madrugada de ayer, sobre las rocas de frente a la Portella el feto de una criatura, que al parecer, pocas horas antes, había depositado allí alguna mano criminal.

Se dió cuenta del hallazgo al señor Juez del distrito de la Catedral, quien se personó inmediatamente en el lugar del hallazgo ordenando la recogida y conducción al Cementerio.

El Jefe de policía Sr. Juez como también el de urbanos Sr. Cubi practican activas gestiones para descubrir al autor o autora del atentado.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—San Felipe Neri, confesor y fundador.

CUARENTA HORAS.—Continúa en San Felipe Neri, en honor de sus gloriosos Patriarca y Fundador San Felipe: Se celebrarán misas rezadas desde las cuatro y media hasta las diez, siendo la exposición del «antísimo a las seis; a las diez Tercia y Misa mayor, cantándose la partitura «Pontificalis» del Maestro Perosi y predicando el panegírico del Santo el Reverendo P. Gabriel Tous, T. O. R.; por la tarde a las seis Vísperas solemnes; a las siete devoción del Mes de María, el Sagrado Trisagio y reserva de S. D. M.

Se gana Indulgencia Plenaria.

VISITA.—A Nuestra Señora de la Paz en San Jaime

MARITIMAS

ENTRADAS.—De Alicante el pailebot «Rosario» con carga general.

—De Ibiza, laud «Fernando».

SALIDAS. Para Mahón, anoche, el vapor «Rey Jaime II»

—Para Ibiza y Alicante, a las doce de esta tarde el vapor «Mallorca».

NOTICIAS.—Adelantan rápidamente los trabajos de reparación del vapor «Unión» que se realizan en el astillero Llompart del «mollet»

—Procedente de Málaga, es esperado el pailebot «San Joaquín» con cargamento de cereales.

—Procedente de Torreveja, es esperado el pailebot «Monte Araán» con cargamento de sal.

—Para sufrir reparación llegará en breve a Palma el pailebot «Antoniet» de la matrícula de Barcelona.

—Está preparándose una partida de madera de pino en troncos que ha de embarcar el laud «Anselmito».

EN LA AUDIENCIA

MUERTO DE DOS CUCHILLADAS

Vista por Jurados

Esta mañana en la Sala primera de la Audiencia, se ha celebrado la vista de la causa instruida por el Juzgado de Manacor contra Gabriel Llaneras Llull, acusado como autor de haber dado muerte en riña a un hombre, hecho que aconteció el año último en la villa de Campos y del que dimos cuenta en tiempo oportuno a nuestros lectores.

La presidencia del Tribunal de Derecho está a cargo de D. Emilio Velez.

El Ministerio Público está representado por el teniente Fiscal D. Rafael Rubio y de la defensa del procesado se encargó el letrado D. Antonio Pou.

Efectuado el sorteo de los señores Jurados, se ha constituido la Sala, procediéndose al

Examen del procesado

Manifiesta ser mayor de cincuenta años. Declara que el día de autos, se presentó a su casa el interfecto, exigiéndole con palabras amenazadoras el pago de tres portadoras que le había construido. Como quiera, dice, que el interfecto me exigía por ellas una cantidad que no era la convenida, yo me negué a pagársela y por ello me insultó amenazándome.

En aquel momento se presentó, intentando separar al interfecto que se hallaba agarrado a mí, el testigo Bartolomé Barceló quien detuvo la mano del interfecto en el preciso momento en que iba a descargar una reja que llevaba sobre mi cabeza. Entonces, añade, viendo que aquel llevaba malas intenciones sacó un cuchillo que llevaba para sus usos domésticos y procuré deshacerme de él.

A preguntas de la defensa, dice el procesado que el interfecto le insultó repetidas veces antes de reñir y que ya con

anterioridad al hecho le había dirigido frecuentes insultos.

Prueba pericial

Como testigos del señor Fiscal han prestado declaración los peritos médicos señores D. Gregorio Barceló y D. Bartolomé Ribas. Estos manifiestan que el interfecto presentaba dos heridas de arriba a bajo; una en un brazo y otra que le atravesaba el corazón.

Han añadido que no pudieron observarle en todo el cuerpo lesión alguna.

El interfecto falleció instantáneamente.

Examen de los testigos del Fiscal

Como testigos del Fiscal, han declarado los siguientes:

Bartolomé Barceló, manifestando que efectivamente presencié cuando el interfecto y el procesado estaban agarrados. Que por unas pesetas discutieron y que cuando el interfecto se hallaba desarmado, el procesado se abalanzó sobre él infliriéndole dos cuchilladas.

Añade que no vió que el interfecto agrediera al procesado. Afirma que aquél fué el que dió origen a la discusión, pues le insultó multitud de veces.

A preguntas de la defensa dice el declarante que el que promovió la cuestión fué el interfecto y que éste amenazó al procesado con una reja. Añade que verdaderamente viéndose amenazado con el arma que enristaba el procesado, había motivo para tener temor a que le matase.

Antonia Amengual.—Es esposa del anterior testigo. Afirma lo dicho por su marido, añadiendo que al ver el procesado que había matado al interfecto carró el cuchillo que llevaba, que era de unos diez centímetros, marchándose.

Afirma que su marido le manifestó que la causa de la riña era el interfecto, pues tuvo que arrebatar a éste una reja, que ya tenía en alto para descargarla sobre el procesado.

Miguel Piquero.—Manifiesta que presencié el hecho, relatándolo en igual forma que los anteriores testigos, afirmando que presencié cuando los dos formaban un grupo y cuando el procesado infería dos golpes a su adversario. No pudo observar si el interfecto llevaba un arma en la mano.

María Nicolau.—Es la esposa del interfecto. Dice que sabe que el procesado le encargó la construcción de cuatro portadoras y como quiera que sólo pudo hacerle tres el procesado le dió que se acordaría de él. Al día siguiente cuando fué a su casa para que le hiciera efectiva la cuenta de las tres portadoras que le había construido discurrieron y lo mató.

(La pobre viuda durante su declaración ha llorado continuamente, lanzando gritos de angustia.)

Francisca Cerdá.—Afirma que en cierta ocasión presencié cuando el procesado amenazaba e insultaba al interfecto.

Testigos de la defensa, no ha declarado ninguno.

Terminado este examen, se ha procedido al día de la prueba documental, leyéndose el informe emitido por el Ayuntamiento de Campos, quien certifica que el interfecto era hombre de excelentes costumbres e intachable conducta.

Terminadas las pruebas las partes han mantenido y elevado a definitivas sus conclusiones provisionales.

Acto seguido, el Presidente ha suspendido la vista para reanudarla esta tarde a las cuatro.

GA CETILLAS

Instituto general y técnico de Baleares. El día primero de junio próximo comenzarán en este Instituto los exámenes de Ingreso, y el mismo día los de «Lengua Castellana» y «Nociones de Aritmética y Geometría» dando principio a las 8 1/2 de la mañana.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Quita el mal aliento, deja la boca fresca y perfumada y es incomparable para la conservación de los dientes, el Elixir dentífico «Peele» Fara fortalecer las encías y dar a los dientes una blancura ideal: Polvos dentíficos «Peele».

Compañía Trasmediterránea

Línea quincenal de Barcelona, Tarragona, Valencia, Alicante, Málaga, Sevilla, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel, Santander, Bilbao, Pasajes a Liverpool, con regreso a Vigo, Málaga, Cartagena, Valencia, Barcelona.

Línea quincenal de Barcelona, Tarragona, Valencia, Alicante, Málaga, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Coruña, Musel, Santander, Bilbao, Pasajes a Liverpool, regresando a Pasajes, Bilbao, Santander, Musel, Coaña, Villagarcía, Vigo, Huelva, Sevilla, Cádiz, Tánger, Ceuta, Melilla, Málaga, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona.

Se admite carga.—Informes, ISLEÑA MARITIMA.

Baños de San Juan de Campos

El día 1.º de Junio próximo empezará la temporada oficial de los Baños termales de San Juan de La Font Santa, cuyas aguas minero-medicinales emergen a 40º centígrados y producen efectos maravillosos en varias enfermedades, principalmente en el reumatismo, esclerosis y enfermedades de la piel.

En la estación del F. C. Baños San Juan, habrá coches en combinación con el tren.

Para informes Constitución 1 y 3. (Café Ferrá).

Correos y Telégrafos

Preparación completa e intensiva en la Academia Politécnica (Formiguera, 11).

El Inglés en Telégrafos

Exigido para la oposición, según el nuevo plan. Han empezado las clases en este Centro, a cargo del Sr. Verdagué, Ayudante del citado idioma en la Escuela de Comercio, Aduanas, Banco de España, Hacienda y de más carreras civiles y militares.—Alumnos internos y externos.

Mas telegramas

El conflicto del pan en Madrid

Colisiones y tiros
Madrid 25 (5 m.)

En un café de las Salesas varios desconocidos rompieron la luna.

Dos consumidores persiguieron a los agresores que se refugiaron en la Casa del Pueblo.

En las puertas de esta se produjo fuerte discusión sonando cinco disparos sin desgracias.

Se practicaron tres detenciones.

Palabras de Bergamín

El Ministro dijo que mañana se firmará una combinación de Gobernadores.

Dijo que en Barcelona existe poca agitación y se cree que fracasará la huelga.

En Madrid sigue su curso la de albañiles, que se solucionará en breve por aceptar algunos patronos.

La huelga de alimentación

Se anuncia para el 26 la huelga general de alimentación.

Un bando

Mañana se publicará un bando para que los vecinos no impidan la salida de pan para los hospitales, pues no falta en la población.

La escasez de pan disminuye

Madrid 25 (11 m.)

El conflicto del pan continúa igual, aunque sigue disminuyendo la escasez.

Temores de huelga general

Témese que mañana se declare la huelga general del ramo de alimentación por solidaridad con los panaderos.

También se teme que el lunes se declare la huelga general de todos los oficios.

Un bando

El Director General de Seguridad ha publicado un bando pidiendo que el vecindario no se oponga a la salida de las tahonas de las partidas de pan destinadas a los hospitales, asilos, colegios y fundaciones benéficas y corporaciones obreras.

Añade que también reprimirá con energía en contra de asalto.

La medida se debe a que ayer fué asaltado y saqueado un carro que conducía pan a la inclusa. Con este motivo las precauciones tomadas hoy son mucho mayores, habiéndose enarenado las principales calles en previsión de que tenga que intervenir la fuerza de caballería.

Las pedreas continúan

Anoche continuaban las pedreas de establecimientos y principales, cafés y hoteles.

En el tiroteo habido en la puerta de la Casa del Pueblo, uno de los disparos hirió a un sirviente.

Huelga de médicos

Conforme se anunció y transcurrido el plazo concedido en la Asamblea del Colegio médico, anoche se acordó la huelga de médicos que sirven la Mutualidad Obrera de la Casa del Pueblo, por negarse ésta a la mejora de sueldos.

Inmediatamente se presentaron a las autoridades los oficios anunciando la huelga.

Cuestiones sociales

Los albañiles se declaran en huelga
Madrid 24 (11 m.)

Los obreros albañiles cumpliendo órdenes de la Casa del Pueblo, se han declarado en huelga.

En algunas obras se trabajó en las primeras horas de la mañana pero luego en estas se suspendieron los trabajos por coacción de sus compañeros.

Al mediodía se hicieron circular unos volantes enarcándose que se suspendieran todos los trabajos de albañilería.

Sobre la huelga general

El señor Bergamín ha dicho que parece que se renuncia a ir a la huelga general.

El día 27, caso de que no se hayan solucionado los conflictos actuales el Gobierno está dispuesto a adoptar las medidas que precisen.

Se reanuda el trabajo en Barcelona

Noticias de Barcelona dicen que hoy se ha reanudado el trabajo en todas partes, cesando la huelga general, atendiendo al manifiesto del Comité de Sindicatos obreros y de la Federación local. En dicho manifiesto se ordena la vuelta al trabajo después de haberse conseguido lo que se proponía que era solo demostrar al Gobierno la protesta por la detención arbitraria de centenares de obreros.

Graves sucesos en Valencia

Guardia tiroteado y muerto.—Una bomba en un café.
Madrid 25 (6 m.)

Valencia.—A las diez de anoche en la plaza de la Virgen, un grupo tiroteó a un guardia recibiendo este cinco balazos de resultas de cuyas heridas falleció en el acto.

En el Café Suizo explotó una bomba cargada de metralla, causando grandes destrozos y resultando ocho heridos graves, tres de los cuales gravísimos.

La bomba del Suizo.—Un muerto y nueve heridos.
Madrid 25 (11 m.)

Valencia.—A las once de la noche cuando mayor era la animación en la bajada de San Francisco, sembró la alarma entre los paseantes una fuerte explosión ocurrida en el café Suizo, viéndose a los concurrentes del mismo huir despavoridos.

Resultó que en el interior del café estalló una bomba de gran potencia cargada de metralla.

La explosión se oyó en toda la población. Todos los cristales del café y casas inmediatas resultaron rotos, quedando además destruidas las mesas de mar-mol.

La metralla rompió la claraboya de cristales del patio central del café.

Nueve concurrentes resultaron heridos, siete de ellos gravísimos y uno moribundo.

Fueron asistidos en la casa de Socorro. Muchas señoras se desmayaron. Se han practicado algunas detenciones. El suceso ha causado gran sensación.

Detalles del asesinato del guardia

Anoche al retirarse a su domicilio el guardia municipal de seguridad Miguel Villalonga, de 33 años de edad, casado con tres hijos, varios individuos apostados en la plaza del Poeta Badanas le hicieron cinco disparos a consecuencia de los cuales cayó mortalmente herido.

Los agresores huyeron.

El primero que acudió a prestar auxilio fué un hermano del guardia, patrono ebanista, que también fué herido hace mucho tiempo.

El ebanista y un sacerdote condujeron al guardia a la Casa de Socorro donde llegó muerto.

El infeliz guardia tiene dos balazos en la parte media de la región lumbar, dos en la región precordial y otro en el vacío izquierdo.

Se encontraron cinco cartuchos de Browning.

Paro de los servicios

Valencia.—Sigue el paro de los servicios públicos.

Está asegurado los servicios de agua que lo prestan los soldados.

El Gobernador ha negado que se haya libertado al Sindicato de los carlistas.

Se teme se extienda en el puerto el paro total.

En la población hay tranquilidad completa.

Durante todo el día han circulado los tranvías y los carruajes.

Detenciones.—Se publican los periódicos.

El mercado estuvo abastecido.

Han sido detenidos algunos obreros por llevar a cabo coacciones.

Los tipógrafos se han separado del Sindicato y reanudaron anoche el trabajo. Se han publicado los periódicos.

Paro de harineros

Los harineros comenzarán hoy el paro. Se les reemplazará por la guardia de seguridad y por los obreros municipales.

Belmonte herido

Desplome de un tendido
La herida de Belmonte
Madrid 24 (8:30 n.)

En la corrida de toros celebrada esta tarde, Belmonte al pasar de muleta el cuarto toro, recibió un puntazo en la cara anterior del brazo derecho con arrancamiento de uno de los tendones y fibras musculares.

Algunos detalles

Madrid 24 (11 m.)

En la corrida que fué cogido Belmonte ayer tarde, toreaba con Fortuna y Larrosa, dando la alternativa a este último diestro.

Esta corrida es la primera que se celebraba en Madrid después de la muerte de Joselito.

Tendido que se hunde.—Muertos y heridos

Castellón.—En el pueblo de Almamora durante la corrida de unas vaquillas, ocurrió el desplome del tendido de la plaza. Se dice que hay tres muertos y muchos heridos.

DE BARCELONA

Reina tranquilidad
Barcelona 25 (5 m.)

La extensión que alcanzó el sábado la huelga de protesta por la prisión gubernativa que sufren centenares de obreros, hacía pensar con intranquilidad lo que podría ocurrir hoy.

Más disturbios

Por la tarde numerosos grupos de obreros recorrieron las imprentas de periódicos interesándose para que los que en ellas trabajaban se sumaran al movimiento de protesta.

Algunos de los periódicos, por dicha causa no salieron, y otros, como «La Publicidad» y «El Noticiero Universal», se hicieron más tarde. A este último alcanzó la noticia de la solución de la huelga.

El Gobernador civil manifestó que ignoraba la declaración de huelga, pues algunas comisiones de huelguistas habían ofrecido deponer su actitud si se libertaba a los obreros respectivos a distintos ramos, pero él contestó que ante las amenazas que habían dirigido, como la huelga general y la huelga del hambre no podía acceder.

Añadió que tenía noticia de una reunión clandestina en la que se trató de volver al trabajo y que a esta la había presidido un diputado, pero que él tenía fuerzas de vigilancia dispuestas para hacer por sí la huelga general era un hecho.

Además, añadió, que el Capitán General le había ofrecido las fuerzas necesarias para completar el servicio.

La solución de la huelga

Posteriormente se ha sabido que la solución de la huelga era un hecho y que hoy volverían al trabajo todos los obreros.

La noticia ha causado general sorpresa y favorable impresión.

Se desconocen las causas de la inesperada solución; unos la atribuyen a las promesas obtenidas del señor Llauret que regresaba de Madrid y se entrevistó con determinados elementos y otros creen que obedece al temor de los obreros a ir a un fracaso.